

制造名城崛起「产业发展商」

株洲产投集团改革转型加快打造中部地区一流产投集团

李永亮

张寒洁

许倩

曾洁

产投集团

党的二十届四中全会指出,要深化国资国企改革,做强做优做大国有企业和国有资本,推进国有经济布局优化和结构调整,增强国有企业核心功能、提升核心竞争力。这一重大决策部署为国有企业高质量发展锚定方向。

株洲产投集团表现可圈可点。一年来,该公司新增投资项目16个,数量超前两年总和,以6亿元资金带动社会投资17亿元,投资效能显著提升。

株洲产投集团以改革创新为根本动力,系统性重构投资逻辑与业务生态,坚决向产业投资者转型,获评“国企平台公司转型升级标杆企业”。

改革转型积蓄的澎湃动能,正推动株洲产投集团向中部地区一流产投集团加速迈进。



位于株洲神农湖畔的株洲产投集团。

(本文照片由株洲产投集团提供)

从“国投”到“产投”

——构建全新业务模式,做深做强“产业发展商”

10月31日,株洲产投集团召开退平台后转型发展攻坚动员会。

退平台是国企改革重要一环,这次会议标志株洲产投集团吹响了进一步深化改革,向市场化转型的号角。

株洲产投集团主要负责人表示,公司上下要大力弘扬求真务实、担当作为的工作作风,营造“比学赶超”、争当先进的浓厚氛围,树立“业绩为王、效能为本”鲜明导向,推动资源向高价值领域集中。

转型发展,是近两年株洲产投集团工作的“关键词”。

在城市发展,地方平台公司曾发挥重要作用,但也陷入主业不聚焦,资源和精力分散局面。

为改变这一现状,去年11月,株洲市委、市政府前瞻部署、科学谋划,依托原株洲国投集团资源禀赋,组建全新的株洲产投集团。

从“国投”到“产投”,不仅是名称改变,更是城市发展模式和发展战略的根本性调整。株洲产投集团改变以往平台公司经营模式,转向更具创新性和可持续性的产业投资,支持高科技和高附加值产业的发展,从而推动株洲经济结构优化和质量提升。

“产业发展商”的崭新战略定位,赋予株洲产投集团全新历史使命。一场全方位改革由此拉开帷幕。

结合株洲培育“制造名城”的使命任务,株洲产投集团系统性梳理、归集现有业务,按照以实体产业为本、以资本运作和服务赋能为支撑的总体思路,打造产业经营、产业资本、产业服务三大专业化板块,推动资本、服务要素向实体产业聚集,探索构建产业链、资本链、服务链协同发展体系,在进一步提升产

业生态服务能力的基础上,加快从产业平台向产业实体转型,打造中部地区一流产业投资集团。

改革转型,思想先行。

党建发挥重要的引领作用。在集团党委推动下,“领投雁”党建品牌从理念落到实处,推动党建工作实现“基础工作标准化”“重点工作项目化”“特色工作品牌化”。

高质量党建推动公司高质量发展。坚持系统谋划,加强顶层设计,动员全员参与改革向策大讨论,凝聚共识形成科学的集团战略规划。推进投资体制改革,完成创投公司薪酬改革方案,实现投研一体化整合,推进投资评审流程优化。

为练就一支精干的产投队伍,今年举办15期产投课堂,邀请名家、内训师授课,培养出一批“懂投资、懂产业、懂业务”复合型人才;开展“产投青年说”活动,搭建集团与青年员工深度沟通的平台。

北斗集团聚焦主责主业,厘清业务布局,优化组织架构和人员配置,以壮士断腕的决心加快改革,内设机构压减44.4%,员工压降比例25.9%,建立起“定位明确、主业突出、运转高效、队伍精干”的组织体系,为后续发展奠定坚实基础。

凝心聚力,顺势而上,株洲产投集团正严格对标《株洲市属国有企业退平台后转型发展攻坚实施方案》,大力推进集团业务体系整合优化。继续推动市场化改革,启动国金资本、创投公司薪酬激励市场化试点。完善绩效考核与薪酬激励体系,树立“能者上、优者奖、庸者下”的鲜明导向。

方向明确,上下齐心,株洲产投集团迎来干事创业最佳机遇期。

长期不使用的电器,请拔掉电源插头,避免产生待机功率,从而减少电量消耗。

从“投项目”到“投生态”

——深度融入城市战略,精准赋能培育制造名城

今年8月,在株洲产投集团的投资引入下,四川省天域航通科技有限公司活塞发动机生产基地项目落户株洲经开区。

天域航通是国内发展低空经济先行者,研制的鸿雁大型无人机系统是国内唯一实现批量化生产及商业化运营的产品。活塞发动机生产基地项目达产后,年产100台发动机,填补株洲在民营航空发动机制造空白。

株洲将低空经济作为“新三样”产业之一重点培育,目前聚集上下游企业120余家,初步构建集航空动力、整机制造、通航服务等于一体的全产业链。

从“低空”到“太空”,株洲产投集团“向天发展”全面发力。

9月17日,可复用不锈钢液体运载火箭研制基地项目在株洲开工。该项目总投资15亿元,达产后年产火箭8枚,是株洲产投集团依托北斗集团平台引入的湖南首个火箭研发制造项目。

北斗产业是株洲培育制造名城,构建“3+3+2”现代化产业体系中布局的重要的未来产业。株洲产投集团将培育北斗产业作为推进自身转型发展的主引擎,围绕北斗产业发展,组建北斗集团,成立北斗产业基金,推进北斗湖时空信息科技园、北斗湖时空信息研究院等一批完善北斗生态的项目落地。

株洲产投集团成立后,扛起发展北斗产业大旗,围绕“星、箭、网、端、数”全产业链布局,通过资本招商成功引进千寻位置、宇宙空间、热数科技等一批优质企业,推动产业链上下游资源加速集聚。

短短几年,一个规模突破170亿元的北斗时空信息产业集群,在株洲加速崛起。

株洲产投集团新一届领导班子认为,坚定走“产业发展商”之路,要将公司发展战略深度融入培育制造名城的城市战略。

紧盯株洲“3+3+2”现代化产业体系,株洲产投集团坚持投研联动,编印已投企业产业链图谱,分析现有出资企业的产业布局,持续加

强对株洲13条新兴优势产业链的跟踪研究。

为破解投资方向分散、决策效率不高、产业协同不足等问题,株洲产投集团今年以改革为契机,着重系统性重构投资逻辑与业务生态。

投资理念从“短期财务思维”向“长期产业思维”转变。将战略并购作为驱动未来增长的核心支柱,以战略眼光看待投早投小工作,成功并购国家级“专精特新”企业时代热磁,年内新增投资项目中早期项目投资占比超50%。

以“聚焦”和“提效”为核心,推动投资机制系统性重塑。明确投资方向,将资源集中到智能制造、新材料、北斗、新医药、航空航天等5个细分领域,按照核心技术攻坚、关键国产替代和新兴应用拓展等三个方向锁定投资标的。精简决策流程,项目决策周期平均压缩50%以上。

从“投项目”到“投生态”,推动资本与产业深度融合。丰富投资工具,构建基金丛林。延长作风和金梧桐2只子基金投资期。先进产业集群母基金新增投资低空产业、中启洞鉴、通航、能源4只子基金,助力全市低空经济、新材料、通用航空、能源产业集群的发展。落地全市首只金芙蓉子基金,撬动央、省企资金8亿元,逐步构建覆盖多元赛道、多层次资本的合作网络,形成良性发展的“基金丛林”生态。坚持以投促引,塑造共赢生态。围绕产业链根发展所需,为投资企业精准嫁接政府资源和市场要素,多措并举为产业导入和企业孵化提供“全链条”服务。

观念一变天地宽。

一年来,株洲产投集团新增投资项目16个。海博思创、劲方医药、中慧生物等3家企业上市,其中海博思创在二级市场增长近4倍;时代华鑫、中科宇航启动上市辅导。集团投资收益板块同比增长超3倍。

截至目前,株洲产投集团投资专精特新企业49家,其中国家级28家,省级21家。投资并助推11家企业上市。

“做产业”也“为民生”

——助力民生改善,为建设幸福株洲添砖加瓦

进入12月,株洲市中心医院智慧药房服务平台加快测试。

这个由株洲产投集团子公司智城公司运营的平台,经过一年的试运行,为该院实现药品从流通渠道、医院到患者的实物流、资金流、信息流、票据流的全流程信息化。

“为医院库存配置提供科学依据、溯源保障患者用药安全、提升医院的运作效率,也可为政府及医疗机构提供预警和决策支持,还能提高医务人员效率,减轻医务人员负担,使其更专注于提供优质的医疗服务。”智城公司负责人介绍,该公司致力于打造国资背景数智运营商和信息产业发展商,在助力株洲“数字产业”遍地开花的同时,努力推动数据惠民。目前开发的项目涵盖生态环境、科技金融、便民服务、医疗等领域。

制造业的强大,最终要转化为人民群众实实在在的获得感。制造名城、幸福株洲不是抽象的愿景,而是可感可及的日常。

株洲产投集团按照株洲市委、市政府的战略意图,在深度赋能地方产业发展的同时,加强助力民生改善力度,让群众分享发展成果,为建设幸福株洲添砖加瓦。

株洲诸多民生大事,都能看到株洲产投集团的“身影”。

眼下,湘超联赛进入“下半场”,株洲市产投集团下属株洲国投保安服务有限公司成立专项指挥部,投入700余名精干力量,以高度的责任感和专业水准,为株洲赛区赛事护航。

今夏,株洲“厂BA”篮球赛激情开打。包括全国邀请赛在内,今年赛季时间跨度近3个月,前来观赛的市民、游客数量超540万人次。面对空前的规模与人流,保安公司构建“安检—指引—疏导—一处突”一体化安保体系,确保赛事全程安全平稳、秩序井然,赢得广泛赞誉。

在培育北斗产业同时,株洲北斗集团联合千寻湖南公司,顺利推动株洲北斗共享电动自行车运营,打造全国首例“北斗时空智能+电动自行车”创新应用场景。目前1.3万辆共享电动自行车已投放至株洲核心城区。

赋能产业,改善民生,转型发展的株洲产投集团,以高效的产业培育能力和满怀深情的民生情怀,托举属于株洲人稳稳的幸福,照亮制造名城的美好未来。



长期不使用的电器,请拔掉电源插头,避免产生待机功率,从而减少电量消耗。